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Стаття при свячена проблемним аспектам функціонування бібліотек у контексті 
реалізації державної інформаційної політики. Акцентовано увагу на специфіці 
участі національних бібліотек у формуванні національного інформаційного 
простору в умовах інформаційного протистояння. Здійснено порівняльний аналіз 
досвіду в цій сфері Президентської бібліотеки ім. Б. М. Єльцина та вітчизняних 
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Пол ков ник Є. Мес снер, началь ник штабу Лавра Кор ні лова і барона 
Петра Вран геля, викла дач Вищих Війсь ково-на у ко вих кур сів у Бел граді, 
вису нув кон цеп цію, згідно з якою війни в май бу т ньому від бу ва ти муться 
не за нові тери то рії і ресурси, а за «душі наро дів», і будуть це бун тівні 
війни – «зако лотні вій ни» («мяте ж ные вой ны»).

У своїй книзі «Зако лот – ім’я тре тьої всес ві т ньої» («Мятеж – имя 
тре тьей все мир ной»), вида ної в Буе нос-Ай ресі в 1960 р. [7], Є. Мес снер 
виклав основні пос ту лати своєї тео рії, згідно з якою «душа воро жої армії, 
душа воро жого народу стали най важ ли ві шими стра те гіч ними об’єк-
тами; мобі лі за ція духу влас ного народу стала най важ ли ві шим завдан ням 
вер хов ного стра тега. Роз тлити дух ворога і вбе регти від роз тління свій 
дух – ось сенс боро ть би» [6, с. 64].

Отже, за Є. Мес сне ром, під ґрун тям для війсь ко вих супе ре чок слу гу ва-
ти муть міжет нічні та сус пільні кон ф лікти й дез ін фор ма ція, що виво дить 
їх у роз ряд пси хо ло гіч них війн, спо со бами ведення яких є поси лення 
напру ження і про па ган ди стські заходи.

Спра вед ли вість зроб ле ного в мину лому сто літті про гнозу під тве р-
джу ється сьо год ніш німи поді ями в Укра їні, пов’я за ними з масш таб ною 
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інфор ма цій ною вій ною, орга ні зо ва ною проти нашої дер жави Росією. 
З огляду на інфор ма ційне про ти сто яння акту а лі зу ються питання дос лі-
дження функ ці о ну вання в кон тексті фор му вання інфор ма цій ного 
прос тору дер жав таких інфор ма цій них інсти ту цій, як біб лі о теки, діяль-
ність яких напряму пов’я зана з дер жав ною інфор ма цій ною полі ти кою.

Пи тання участі біб лі о теч них інсти ту цій як еле мен тів інфор ма цій ної 
сис теми кра їни в реа лі за ції завдань із захисту наці о наль ної без пеки 
та наці о наль ного інфор ма цій ного суве ре ні тету в різ них аспек тах 
дос лі джу ва лося такими зару біж ними та віт чиз ня ними нау ков цями, 
як Д. Старр, П. Бек кер, Н. Б. Осаї-Уба, О. Они щенко, В. Горо вий, 
Т. Гран чак, Ю. Поло вин чак, О. Воро ши лов, Л. Чуп рина та ін. 10

Вод но час пот ре бує пере осмис лення від по відно до сучас них реа лій 
ролі у про це сах фор му вання наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору 
в умо вах інфор ма цій ного про ти сто яння наці о наль них біб лі о тек, виок рем-
лення яких у видо вому бага то ма нітті біб лі о теч них струк тур стало 
нас лід ком про цесу фор му вання націй.

Отже, висвіт лення ролі наці о наль них біб лі о тек у реа лі за ції дер жав ної 
полі тики з фор му вання наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору 
в кон тексті зміц нення інфор ма цій ної без пеки та інфор ма цій ного суве ре-
ні тету дер жави в умо вах інфор ма цій ного про ти сто яння і ста но вить мету 
про по но ва ної статті.

З моменту своєї появи наці о нальні біб лі о теки ста ють інфор ма-
цій ною осно вою та сво є рід ними сим во лами дер жав ної неза леж ності 
і само бут ності. Як новий інсти тут дер жав ності вони орі єн то вані на здійс-
нення функ цій, які умовно можна оха рак те ри зу вати як функ ції «наці о-
наль ної пам’я ті». Фонд наці о наль них біб лі о тек має бути мак си мально 
вичерп ним, таким, що слу жив би, з одного боку, від обра жен ням духовно-

10 Starr J. Libraries and national security: An historical review // First Monday. – Vol. 9, 
N 12–6. – December 2004. – Mode of access: http://fi rstmonday.org/ojs/index.php/fm/
article/view/1198/1118; Becker Patti C. In time of war: When the nation is in crisis, 
America’s libraries respond // American Libraries. – Vol. 34, N 5 (May). – 2003. – 
Р. 54–57; Ossai-Ugbah Ngozi B. The Role of the Library and Librarians in Promoting 
National Security in Nigeria // Academic Journal of Interdisciplinary Studies. – Vol. 2, 
N 2. – July 2013. – Р. 99–104. – Mode of access: http://www.mcser.org/journal/index.
php/ajis/article/viewFile/367/383; Горовий В. Бібліотечна діяльність у контексті 
забезпечення інформаційного суверенітету // Бібл. вісн. – 2011. – № 1. – 
С. 3–7; Гранчак Т. Бібліотека і політична комунікація. – К., 2012. – 481 с.; 
Національний інформаційний суверенітет у контексті роз витку новітніх 
інформаційних технологій / [О. С. Онищенко, В. М. Горовий, В. І. Попик та ін.]. – 
К.: НБУВ, 2011. – 160 с.
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ін те лек ту аль ного потен ці алу нації, з іншого – ство рю вав необ хідне 
під ґрунтя для її подаль шого роз витку, забез пе чу вав спад ко єм ність наці о-
наль ної іден тич ності. Фак тично засну вання наці о наль них біб лі о тек було 
обу мов лене пот ре бою забез пе чення роз витку такого суб’єкта полі тики 
і полі тич ної кому ні ка ції як нації. У цьому кон тексті наці о нальні біб лі о -
теки ста ють соці аль ним інсти ту том, пря мим завдан ням якого є забез пе-
чення пере дачі наступ ним поко лін ням пев ної сис теми цін нос тей, зок рема 
цін ності збе ре ження і зміц нення наці о наль ної неза леж ності і суве ре-
ні тету [2, с. 105–106].

По суті роз ви ток наці о наль них біб лі о тек напряму пов’яза ний з існу-
 ван ням наці о наль ної дер жави: формується дер жавне утворення, засно-
вується наці о нальна біб лі о тека, зни кає дер жава – наці ональна біб лі о тека 
як окре мий вид інфор ма цій ної інсти ту ції з від по від ними функ ці ями транс-
фор му ється в біб лі о теку іншого виду (нау кову, пуб лічну тощо). Ілюст-
ра тив ним з цього погляду є при клад Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого. Біб лі о тека засно ву ва лась за часів Укра ї нсь кої 
дер жави П. Ско ро падсь кого в 1918 р. як Наці о нальна біб лі о тека Укра ї нсь кої 
дер жави. Після вста нов лення на укра ї нсь ких зем лях радянсь кої влади, 
ство рення Укра ї нсь кої Соці а ліс тич ної Радянсь кої Рес пуб ліки (УСРР) 
в 1919 р. інсти ту ція змі нила назву на «Все на родну біб лі о теку Укра їни 
при Все ук ра їнсь кій Ака де мії наук у м. Киє ві» (ВБУ) (що ціл ком логічно, 
вра хо ву ючи, що від по відно до радянсь кої іде о ло гії, основ ним суб’єк том 
полі тики повинна була стати не нація (включно з наці о наль ною елі тою), 
а народ (який, як від омо, мав скла да тись лише з двох кла сів – робіт ни ків 
та селян з неве лич ким про шар ком інте лі ген ції). З наби ран ням обер тів 
полі тич них реп ре сій у СРСР і оформ лен ням ста лінсь кого тота лі тар ного 
режиму з назви біб лі о теки при би ра ється «Все на род на», що стало від обра-
жен ням при нци по вих змін у під хо дах влади до при зна чення біб лі о-
 теки – задо во лення інфор ма цій них пот реб не укра ї нсь кої нації, або 
при наймні народу, а лише укра ї нсь кого нау ко вого сег мента, і з 1934 р. 
вона функ ці о нує як Біб лі о тека Все ук ра їнсь кої Ака де мії наук. Біб лі о-
 тека змі ню вала назву, ста тус та напрями діяль ності ще кілька разів 
і в різні часи іме ну ва лась як Біб лі о тека Ака де мії наук УРСР (1936–1948), 
Дер жав на пуб лічна біб лі о тека УРСР (1948–1965); Центральна нау кова 
біб лі о тека Ака де мії наук УРСР (1965–1988), Центральна нау кова біб лі о-
 тека ім. В. І. Вер надсь кого Ака де мії наук УРСР. І лише після здо буття 
неза леж ності Укра їни в 1996 р. біб лі о теці ука зом Пре зи дента Укра їни 
повер та ється ста тус наці о наль ної і дається назва – Наці о нальна біб лі о-
 тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ).
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Отже, вихо дячи із спе ци фіки фон дів наці о наль них біб лі о тек, їх варто 
роз гля дати як впли во вих суб’єк тів забез пе чення інфор ма цій ного суве ре-
ні тету дер жави, які беруть участь у фор му ванні наці о наль ного інфор ма-
цій ного прос тору, напов ненні його інфор ма цією, що сприяє кон со лі да ції 
нації та її розвитку. Віт чиз ня ними наці о наль ними біб лі о те ками, зок рема, 
готу ються та вида ються сис те ма тичні й біб лі ог ра фічні покаж чики, 
ката логи, путів ники інфор ма цій ного та реко мен да цій ного харак теру 
сус пільно-по лі тич ної тема тики, довід ники, збір ники доку мен тів і мате -
рі а лів, інфор ма ційно-ана лі тичні огляди, збір ники нау ко вих праць тощо. 
Вод но час інфор ма цій ний потен ціал укра ї нсь ких наці о наль них біб лі о тек 
на сьо годні все ще не дос та т ньо вра хо ву ється дер жа вою при вирі шенні 
акту аль них завдань функ ці о ну вання інфор ма цій ної сфери.

Кон цеп ту аль ний під хід у сенсі актив ного залу чення біб лі о теки 
до здійс нення дер жав ної інфор ма цій ної полі тики засто со вано при 
засну ванні та визна ченні основ них завдань Пре зи де нтсь кої біб лі о теки 
ім. Б. Н. Єль цина Російсь кої Феде ра ції.

Біб лі о тека роз по чала свою роботу недавно – у 2009 р. Сьо годні вона – 
одна з трьох наці о наль них біб лі о тек Російсь кої Феде ра ції. Як зазна-
ча ється на сайті біб лі о теки, акту аль ність її ство рення була обу мов лена 
необ хід ністю зміц нення в сус піль ній сві до мості, перш за все серед 
молоді, ідей дер жав ності, гро ма дянсь кості і пат рі о тизму як основи наці о-
наль ної само і ден ти фі ка ції росіян.

Ді яль ність Пре зи де нтсь кої біб лі о теки спря мо вана на фор му вання 
єди ного інфор ма цій ного прос тору і має сприяти:

– по вазі до віт чиз ня ної істо рії та російсь кої дер жав ності, по пуля-
ри за ції діяль ності інсти ту тів дер жав ної влади і зміц ненню їх зв’язку 
із сус піль ст вом;

– тіс ній вза є мо дії і спів праці дер жав них орга нів, нау ко вих колек ти вів, 
ЗМІ, сус піль них об’єд нань, що займа ються про бле мами істо рії, тео рії 
і прак тики російсь кої дер жав нос ті;

– кон со лі да ції нау ково-дос лід ної і куль турно-прос віт ниць кої діяль-
ності в питан нях російсь кої дер жав ності на основі гро ма дянсь кості 
і пат рі о тизму [8].

У 2014 р. на пор талі Пре зи де нтсь кої біб лі о теки було пред став лено 
122 колек ції елект рон них доку мен тів (для порів няння – 56 колек цій 
у 2011 р.). Серед най більш зна чу щих колек цій можна від зна чити 
такі: «Дер жавна вла да», «Народ», «Пра вова дер жава в Росії. Істо рія і 
сучас ність», «Заро дження і діяль ність дер жав них уста нов в Росії», «Полі-
тика і вла да», «Кон сти ту ція – Основ ний Закон Російсь кої Феде ра ції».
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Та ким чином, Пре зи де нтська біб лі о тека ім. Б. М. Єль цина висту пила 
як інфор ма цій ний центр, зусил лями якого було ство рено акту аль ний 
для зміц нення ідей російсь кої дер жав ності ком плекс ний інфор ма-
цій ний ресурс, широ кий дос туп до якого має спри яти під ви щенню рівня 
полі тико-пра во вої куль тури російсь ких гро ма дян, знання ними віт чиз-
ня них істо рич них тра ди цій дер жав ного будів ництва, зміц ненню пат рі о-
тич них почуттів.

Важ ливо, що, як зазна ча ється на сайті біб лі о теки, завдяки роз гор-
танню мережі філі а лів, пор тал біб лі о теки функ ці о ну ва тиме в перс пек тиві 
як єднальна ланка для біб лі о теч ної сис теми кра їни, отже, інфор ма ційні 
ресурси з фон дів Пре зи де нтсь кої біб лі о теки ім. Б. М. Єль цина мати муть 
загаль но до ступ ний харак тер. Більше того, на сьо годні через орга ні за цію 
зару біж них центрів дос тупу на базі пред став ництв Рос спів ро біт ництва 
ство ре ний зусил лями Пре зи де нтсь кої біб лі о теки інфор ма цій ний ресурс, 
який по суті є сег мен том російсь кого інфор ма цій ного прос тору, інтег ру-
ється в інфор ма цій ний прос тір інших дер жав. Як зазна ча ється на сайті 
біб лі о теки, такі зару біжні центри від криті в 16 кра ї нах – Азер бай джані 
(м. Баку), Біло русі (м. Мінськ), Кир гизс тані (м. Біш кек), Китаї (м. Пекін), 
Сло ве нії (м. Люб ля на), Таджи кис тані (м. Душан бе), Фін лян дії (м. Гель сін-
кі), Іта лії (м. Рим), Іспа нії (м. Мад рид), Вели коб ри та нії (м. Лон дон), 
Рес пуб ліці Мол дова (м. Киши нів), Палес тині (м. Віф ле єм), Казах стані 
(м. Аста на), Укра їні (м. Київ), Лаосі (м. В’є н ть ян), Угор щині (м. Буда пешт).

Вод но час, слід заува жити, що, вибу до ву ючи власну діяль ність у руслі 
вихов ної кон цеп ції, біб лі о тека під по ряд ко вує інфор ма ційну функ цію 
іде о ло гіч ній, що про яв ля ється в спе ци фіці ком плек ту вання та сис те ма ти-
за ції фон дів, а також їх пред став лення широ кому загалу.

Сим п то ма тично в цьому кон тексті, що колек ція Пре зи де нтсь кої 
біб лі о теки ім. Б. М. Єль цина «Тери то рія Росії», як вка зу ється, міс тить 
значну кіль кість мате рі а лів про тери то рію не лише сучас ної Росії, 
а й сусід ніх країн, які коли-не будь вхо дили разом з Росією до однією 
дер жави як у рам ках Російсь кої Імпе рії до 1917 р., так і в радянсь кий час. 
Доку менти, що сто су ються тери то рії Російсь кої імпе рії, СРСР і сьо год-
ніш ньої Росії, не будучи роз ве де ними за різ ними під руб ри ками, усі разом 
пред став лені в роз ділі «Тери то рія Росії в ціло му» [17].

Та ким чином корис ту вач має роз би ра тися самос тійно, які тери то рії 
на сьо годні вхо дять до Російсь кої Феде ра ції, а які пере бу ва ють у складі 
інших дер жав. При цьому при вер тає увагу, що пере важна біль шість 
пред став ле них мате рі а лів нале жить до доре во лю цій ного пері оду, 
а отже, від обра жає най більшу площу дер жави за часи її існу вання (за 
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даними Вікі пе дії, площа Російсь кої імпе рії ста ном на 1866 р. 
ста но вила 23 700 000 кв. км і вклю чала Мос ковське (м. Москва 
і Мос ковська губер нія), Вар шавське (9 При віс линсь ких губер ній), 
Київське, Подільське і Волинське (Київська, Подільська і Волинська 
губер нії), Іркутське (Іркутська і Єні сейська губер нія, Забай кальська 
і Якутська облас ті), При амурське (Амурська, Кам ча тська, При морська 
і Саха лінська облас ті), Степне (Акмо лінська і Семи па ла тинська облас-
ті), Тур ке станське (Закас пійська, Самар ка ндська, Семи ре чинська, 
Сир-Да р’їнська і Фер ганська облас ті), Фін лян дське (8 Фін лян дсь ких 
губер ній) гене рал-гу бер на торства. Для порів няння, площа РРФСР 
ста но вила лише 17 075 тис. кв. км).

Лише дев’ять із 47 доку мен тів під роз ділу сто су ються піс ля ре во лю-
цій ного пері оду, з яких п’ять ство рено після 2000 р. і мали б, за логі кою, 
від обра жати ниніш ній стан речей. Ці п’ять доку мен тів – від ео фільми, 
з яких чотири – цикл нау ково-по пуляр них філь мів у чоти рьох час ти нах 
«Російська кар та» («Рус ская кар та») (авт., сцен. і реж.: І. Сидель ни ков, СПб., 
2001–2003, 2005 р.). Про спря мо ва ність філь мів свід чить епі зод пер шого 
з них, у якому, роз по ві да ючи про роз вал СРСР і поча ток неза леж ного 
самос тій ного існу вання Російсь кої Феде ра ції в рам ках Союзу неза леж них 
дер жав – під пи сання в Біло русі «Біло ве зь кої уго ди», – автор фільму під 
аком па не мент три вож ної музики, яка різко конт рас тує з бра вур ними 
мело ді ями часів СРСР на початку стрічки, кон с та тує: «Ось так одно мо-
ментно від бу лася подія, яку можна порів няти з при род ною катаст ро фою, 
але яка за сво їми нас лід ками вияви лася куди страш ні шою» [15].

Ви хо дячи з фор му лю вання назви колек ції – «Тери то рія Росії» – усі 
тери то рії, мате рі али сто совно яких вона пред став ляє, корис ту ва чами 
колек ції можуть трак ту ва тись як тери то рія Росії.

Фак тично, можна гово рити про вико рис тання біб лі о те кою тех но ло гій 
мані пу лю вання в інфор ма цій ному від обра женні теми рубрики.

Ін ший при клад – інфор му вання в роз ділі «Події» сто совно орга ні за ції 
біб лі о те кою колек ції книг, при свя че ної 200-річчю від дня наро дження 
Т. Шев ченка. Роз мі щена на біб лі о теч ному сайті новина мала сум нів ний 
заго ло вок «Тарас Шев ченко – син Укра їни, вихо ва нець Росії» («Тарас 
Шев ченко – сын Укра ины, вос пи тан ник Рос сии»), адже сто совно тве р-
дження «вихо ва нець Росії» є сер йозні запе ре чення. Вод но час така назва 
дала змогу «долу чи ти» до величі таланту Коб заря і Російську дер жаву. 
У самому пові дом ленні йшлося: «До 200-річчя Тараса Шев ченка, 
що від зна ча ється 9 березня, Пре зи де нтська біб лі о тека під го ту вала 
колек цію уні каль них книг про життя видат ного сина Укра їни, який 
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роз крив свій талант і здо був сво боду в Росії» [16]. Утім, фор му лю вання 
«розк рив свій талант і здо був сво боду в Росії» погано узго джу ється 
з тим фак том, що саме через російське зако но дав ство Шев ченко був 
від наро дження крі па ком і сво боду здо був не завдяки Росії, а завдяки 
окре мим про гре сив ним російсь ким дія чам, пози ції яких на той момент 
не збі га лися з офі цій ною дер жав ною пози цією в питан нях крі пацтва. 
Важко також визна чити, наскільки роки «сол дат чи ни» Шев ченка, які 
він пере жив унас лі док зви ну ва чення у справі кирило-ме фо ді їв ців 
у напи санні «мало ро сійсь кою мовою» вір шів, які «могли посі я тися 
і вна слі док вко ре нити думку про гадане бла женство часів Геть ман щини, 
про щастя повер нути ці часи і про мож ли вість Укра їні існу вати у вигляді 
окре мої дер жа ви» [3], спри яли «розк рит тю» його таланту і осмис ленню 
пое том пере ваг віль ного життя.

У кон тексті широ кого вико рис тання російсь кою вла дою інфор-
ма цій них тех но ло гій та інсти ту цій для про су вання акту аль них для 
російсь кого сус піль ства полі тич них ідей ціл ком логіч ною для Пре зи-
де нтсь кої біб лі о теки ім. Б. М. Єль цина стала сис те ма ти за ція навесні 
2014 р. (у період анек сії Криму Росі єю) акту аль них мате рі а лів з істо рії 
Криму (1670 оди ниць збе рі ган ня), здійс нена, як ідеться на біб лі о теч ному 
сайті, у рам ках вико нання завдання з фор му вання елект рон ного фонду 
з істо рії російсь кої дер жав ності. Пока зо вим також є «активне наро щу-
вання спів ро біт ництва з рес пуб лі кою [Крим. – Авт.] з ура ху ван ням при й-
н я тих наро дом Криму і вищим полі тич ним керів ницт вом Росії рішень» 
[10]. Як ідеться в пові дом ленні, «сьо годні акту аль ним доку мен том 
на пор талі Пре зи де нтсь кої біб лі о теки є дого вір між Російсь кою 
Феде ра цією і Рес пуб лі кою Крим про при йн яття в Російську Феде ра цію 
Рес пуб ліки Крим та утво рення в складі Російсь кої Феде ра ції нових 
суб’єк тів, під пи са ний 18 березня 2014 р.» [Там само].

Опе ра тивно в про світ ницьку роботу Пре зи де нтсь кої біб лі о теки були 
вклю чені біб лі о теки Севас то поля і Сім фе ро поля, які почали отри му вати 
мате рі али із запла но ва них від ео лек то ріїв, кон фе рен цій, інших захо дів. 
Нау ко вим від ді лом біб лі о теки для кримсь ких колег був під го тов ле ний 
спи сок нор ма тивно-пра во вих доку мен тів, що сто су ються біб лі о теч ної 
справи, на які їм було слід звер нути увагу для ефек тив ної роботи. 
Також за допо мо гою Пре зи де нтсь кою біб лі о теки пла ну ється запов нення 
дефі циту літе ра тури з права, істо рії Росії, російсь кої мови, якою остан нім 
часом кримські біб лі о теки прак тично не ком плек ту ва лися.

У най ближ чій перс пек тиві перед ба чено над ання кримсь ким біб лі о-
 те кам мето дич ної допо моги та забез пе чення тех ніч них мож ли вос тей 
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їх під клю чення до ресур сів Пре зи де нтсь кої біб лі о теки, роз гля нуто мож ли-
вість від криття елект рон них читаль них залів Пре зи де нтсь кої біб лі о теки 
на базі Севас то польсь кої централь ної місь кої біб лі о теки Л. М. Толс того 
та біб лі о теки Чор но морсь кого вищого війсь ково-морсь кого ордену 
Чер во ної Зірки учи лища ім. П. С. Нахі мова з дос ту пом до ресур сів Пре зи-
де нтсь кої біб лі о теки [Там само].

У пла нах біб лі о теки – під пи сання угод про спів працю з Чор но морсь ким 
фло том, керів ницт вом Війсь ково-іс то рич ного музею Чор но морсь кого 
флоту, Морсь кою біб лі о те кою ім. адмі рала М. П. Лаза рева, які перед ба-
ча ють ство рення на базі біб лі о тек від да ле них елект рон них читаль них 
залів з дос ту пом до ресур сів Пре зи де нтсь кої біб лі о теки. Їх від криття 
в регі оні забез пе чить дос туп до загаль но дер жав ного схо вища доку мен тів 
з істо рії, тео рії і прак тики російсь кої дер жав ності, питань російсь кої 
мови як дер жав ної мови Російсь кої Феде ра ції.

Крім того, Пре зи де нтська біб лі о тека напра вила в школи Криму і Севас-
то поля диски з доку мен тами з істо рії російсь кої дер жав ності, серед яких – 
мате рі али, при свя чені 20-річчю Кон сти ту ції Російсь кої Феде ра ції, істо рії 
російсь кого кон сти ту ці о на лізму і дер жав ного будів ництва [9].

Отже, зусил лями Пре зи де нтсь кої біб лі о теки ім. Б. М. Єль цина інфор-
ма ція з кримсь кої про бле ма тики та сто совно подій у Криму в березні 
2014 р. інтен сивно інтег ру ється в інфор ма цій ний прос тір російсь ких 
біб лі о тек як сег мент інфор ма ції з питань російсь кої дер жав ності, 
що сприяє додат ко вій сус піль ній легі ти ма ції в гро мадсь кій думці дій 
Росії на Кримсь кому півост рові.

З іншого боку біб лі о тека спря мо вує зусилля на при ско рення об’єд-
нання інфор ма цій ного прос тору кримсь ких біб лі о тек із загаль но ро-
сійсь ким і, таким чином, сприяє ство ренню додат ко вих меха ніз мів 
інтег ра ції Криму в біб лі о течно-ін фор ма ційну і сус пільну сис теми 
Російсь кої Феде ра ції.

Що сто су ється віт чиз ня них наці о наль них біб лі о тек, то, на жаль, 
слід кон с та ту вати, що серед декла ро ва них уста но вами завдань у сфері 
фор му вання наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору від сутні згадки 
про спри яння зміц ненню наці о наль ної само і ден тич ності, пат рі о тизму, 
фор му ванню і збе ре женню істо рич ної та наці о наль ної пам’яті. В Укра їні 
у завдан нях жод ної наці о наль ної біб лі о теки не зга ду ються питання 
само і ден ти фі ка ції, наці о наль ної сві до мості або хоча б, в уза галь не ному 
вигляді, спри яння роз витку укра ї нсь кого народу, як про це, напри клад, 
ідеться у визна ченні місії Біб лі о теки Кон гресу США: «Місією біб лі о теки 
є під тримка Кон гресу у вико нанні ним своїх кон сти ту цій них обо в’яз ків 
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та спри яння подаль шому про гресу знань і твор чості на благо аме ри-
кансь кого наро ду [виділення наше. – Авт.]» [18].

Із семи наці о наль них біб лі о тек Укра їни 11 від омості про цілі діяль-
ності уста нов роз та шо вано на сай тах лише трьох – Наці о наль ної 
істо рич ної біб лі о теки Укра їни (НІБУ), Львівсь кої наці о наль ної нау ко вої 
біб лі о теки Укра їни ім. В. Сте фа ника НАН Укра їни та Одесь кої наці о-
наль ної нау ко вої біб лі о теки ім. М. Горь кого. При цьому в пер ших двох 
визна чення пріо ри те тів у діяль ності уста нов обу мов лю ється не стільки 
сус піль ними пот ре бами, скільки спе ци фі кою фон дів біб лі о тек та особ ли-
вос тями їх функ ці о ну вання як інфор ма цій них інсти ту цій.

Так, метою Кон цеп ції роз витку НІБУ на період до 2015 р. визна ча-
ється «утве р дження модер ні за ції НІБ Укра їни і на цій основі подальші 
якісні зміни у фор му ванні інфор ма ційно-куль тур ного прос тору [якого – 
гло баль ного, наці о наль но го? – і для чого – не зазна ча ється. – Авт.] 
та обслу го ву ванні корис ту ва чів» [5].

Го лов ним завдан ням діяль ності НІБ Укра їни цим доку мен том визна-
ча ється «фор му вання фон дів істо рич ного про філю, ство рення все ук-
ра їнсь кого депо зи та рію істо рич ної літе ра тури; забез пе чення дос тупу 
до інфор ма ції неза лежно від місця її зна хо дження і збе рі гання за раху нок 
онлай но вого дос тупу до зов ніш ніх ресур сів; нау ково – дос лідна робота 
і нау ково-ме то дична допо мога біб лі о те кам дер жави з питань біб лі о-
теч ного крає знавст ва» [Там само].

По дібна ситу а ція і з Львівсь кою наці о наль ною нау ко вою біб лі о те кою 
Укра їни ім. В. Сте фа ника, на сайті якої зазна ча ється, що «основні завдання 
Біб лі о теки зумов лені напря мами її діяль ності як наці о наль ної нау ково-
дос лід ної уста нови, дер жав ного збе рі гача уні каль них руко пис них і дру ко-
ва них пам’я ток укра ї нсь кої та сві то вої книж ко вої куль тури, тво рів укра ї-
нсь кого та зару біж ного мис тецтва, інших доку мен тів на різ но ма ніт них 
носіях інфор ма ції, важ ли вого інфор ма ційно-ана лі тич ного і осві т нього 
центру» [12]. Вод но час самі завдання зали ша ються неві до мими широ кій 
гро мадсь кості і про фе сій ному спів то ва риству.

У Загаль них поло жен нях затвер дже ного роз по ря джен ням Пре зи дії 
Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни від 11 грудня 2009 р. за № 747 Ста туті 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого ідеться, що НБУВ 

11 Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського НАН України, 
Львівська національна наукова бібліотека України ім. В. Стефаника НАН України, 
Національна парламентська бібліотека України, Національна історична бібліотека 
України, Національна наукова медична бібліотека України, Національна бібліотека 
України для дітей, Одеська національна наукова бібліотека ім. М. Горького.
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є «про від ним куль тур ним, освіт нім, нау ково-ін фор ма цій ним дер жав ним 
закла дом, що здійс нює функ ції нау ково-дос лід ного, мето дич ного та коор ди-
на цій ного центру з питань біб лі о те коз навства, біб лі ог ра фоз навства, 
доку мен тоз навства, бере участь у роз роб ленні дер жав ної полі тики 
в галузі біб лі о теч ної справи та її реа лі за ції [виділення наше. – Авт.]»  
(п. 2) та «задо воль няє най різ но ма ніт ніші пот реби сус піль ства, сприяє 
роз витку науки, освіти, куль ту ри» (п. 3). Останнє, звісно, перед ба чає 
і пот реби в зміц ненні наці о наль ної іден тич ності, поси ленні кон ку-
рен тоcпроможності укра ї нсь кої нації, її ста біль ного роз витку, чому, 
за логі кою, має спри яти і виок рем ле ний спе ці ально в Основ них завдан нях 
біб лі о теки пріо ри тет: «фор му вання наці о наль них баз даних руко пис ної, 
дру ко ва ної, елект рон ної Укра ї ні ки» (п. 16.3). Вод но час, вра хо ву ючи 
ста тус біб лі о теки, дореч ним було б акцен ту вання в доку менті зга да них 
аспектів.

Більш кон к ретно в Ста туті НБУВ випи сані питання, пов’я зані 
з функ ці о ну ван ням у складі уста нови Фонду Пре зи ден тів Укра їни, який, 
згідно з  доку ментом, «здійс нює широке інфор му вання гро мадсь кості про 
діяль ність пре зи ден тів Укра їни, фор му вання у сус піль ній думці поваги 
до інсти туту пре зи де нтства, особи Пре зи дента Укра їни як глави дер жави 
та сим во лів дер жав ної і пре зи де нтсь кої вла ди» (п. 17.3) та Наці о наль ної 
юри дич ної біб лі о теки, серед завдань якої – «забез пе чення пра во вою 
інфор ма цією пра ців ни ків орга нів дер жав ної влади, спе ці а ліс тів-прав-
ни ків, нау ков ців, сту ден тів, пред став ни ків дип ло ма тич ного кор пусу 
і між на род них неуря до вих орга ні за цій та поши рення пра во вих знань 
серед насе лен ня» (п. 17.5).

Най більш ком плексно пред став лені мета й завдання діяль ності Одесь кої 
наці о наль ної нау ко вої біб лі о теки (ОННБ) ім. М. Горь кого. Як вихо дить 
з витягу із ста туту уста нови, «метою діяль ності Біб лі о теки є: спри яння 
реа лі за ції прав гро ма дян на знання, освіту, корис ту вання куль тур ними 
досяг нен нями та загаль но до ступ ність інфор ма цій них ресур сів; нау кове, 
інфор ма ційне, мето дичне і орга ні за ційне забез пе чення сис теми біб лі о-
теч ного обслу го ву вання корис ту ва чів; нау ково-ін фор ма ційне забез пе-
чення ста лого роз витку сус піль ства, спри яння роз витку наці о наль ної 
й сві то вої науки та куль тури; фор му вання, збе ре ження та орга ні за ція 
вико рис тання доку мент них ресур сів; участь у фор му ванні єди ного 
нау ково-ін фор ма цій ного прос тору Укра їни; спри яння нау ко вій, нау ково-
тех ніч ній, куль тур ній, про фе сій ній, вироб ни чій діяль ності, під ви щенню 
загаль но ос ві т нього та фахо вого рівня корис ту ва чів; вивчення про блем 
й отри мання нових нау ко вих резуль та тів та знань у галузі біб лі о те ко-
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з навства, біб лі ог ра фоз навства, кни гоз навства, доку мен тоз навства, істо рії 
біб лі о теч ної справи та істо рії кни го ви дав ництва; вхо дження біб лі о теки 
у сві то вий куль тур ний та інфор ма цій ний прос тір» [1].

Як видно з наве де ного уривка доку мента, серед завдань біб лі о-
 теки є спри яння про цесу ста лого роз витку сус піль ства, наці о наль ної 
й сві то вої науки та куль тури, вхо дження біб лі о теки у сві то вий інфор-
ма цій ний прос тір, участь у фор му ванні єди ного нау ково-ін фор ма-
цій ного прос тору Укра їни, утім, ці завдання, за винят ком остан нього, 
акту альні без від носно до того, якого саме народу, якої саме кра їни 
та біб лі о теч ної уста нови вони сто су ються. Вод но час біб лі о тека має 
ста тус наці о наль ної, а тому, логічно, її діяль ність мала б бути спря мо-
ва ною, у першу чергу, на роз ви ток саме укра ї нсь кої нації, укра ї нсь кого 
наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору – і не лише нау ково-ін фор ма-
цій ного – та України.

Від сут ність узго дже них з пот ре бами зміц нення наці о наль ного інфор-
ма цій ного суве ре ні тету чітко окрес ле них кон цеп ту аль них засад роз витку 
і орга ні за ції діяль ності окре мих біб лі о теч них уста нов наці о наль ного рівня 
стає на заваді нала го дженню сис тем ної роботи цих інсти ту цій з від по-
від ного фор му вання інфор ма цій ного прос тору, вве дення в широ кий 
сус піль ний обіг інфор ма ції, яка спри яла б вихо ванню пат рі о тич них 
почут тів, поваги до Укра ї нсь кої дер жави, її істо рії та дер жав них сим во-
лів, зміц ненню наці о наль ної самос ві до мості тощо, а також усклад нює 
кор по ра тивну вза є мо дію між окре мими біб лі о те ками в цій царині.

Знач ною мірою така ситу а ція обу мов лю ється від сут ністю бачення 
на дер жав ному рівні місця біб лі о теч них інсти ту цій у сис темі орга ні за ції 
інфор ма цій ної без пеки Укра їни та зміц ненні її наці о наль ного інфор ма-
цій ного суве ре ні тету.

На сьо годні досі не при йн ято закону, який би визна чав кон цеп цію 
дер жав ної інфор ма цій ної полі тики Укра їни. Від по відно, у кра їні не існує 
єди ного плану, єди ної дер жав ної пози ції чи стра те гії роз витку інфор ма-
цій ної галузі, а отже, і ролі окре мих інфор ма цій них інсти ту цій у забез пе-
ченні інфор ма цій ної безпеки.

Про тя гом 2002–2010 рр. було три спроби ухва лення кон цеп ції 
дер жав ної інфор ма цій ної полі тики – 2002, 2009 та 2010 р. 11 січня 2011 р. 
чер го вий про ект кон цеп ції при йн яли в пер шому читанні за основу закону 
і напра вили на доопра цю вання Комі тету Вер хов ної Ради Укра їни з питань 
сво боди слова та інфор ма ції [14].

У під пи са ній Пре зи ден том у липні 2009 р. Докт рині інфор ма цій ної 
без пеки Укра їни серед захо дів, яких має вжи вати дер жава для забез пе-
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чення інфор ма цій ної без пеки, зазна ча ється «фор му вання та реа лі за ція 
дер жав ної полі тики наці о наль ного, духов ного та куль тур ного від ро-
дження, яка від по ві дає інте ре сам Укра ї нсь кого народу і визна чає чіткі 
кри те рії і пріо ри тети фор му вання інфор ма цій ної полі тики в соці аль ній 
сфе рі». Утім, так само, як і у випадку дер жав ної інфор ма цій ної полі тики, 
кон цеп ції «дер жав ної полі тики наці о наль ного, духов ного та куль тур ного 
від ро джен ня» наразі не роз роб лено [13].

Не випи сані питання участі біб лі о тек, і в першу чергу наці о наль них, 
у забез пе ченні інфор ма цій ної без пеки і зміц ненні наці о наль ного інфор-
ма цій ного суве ре ні тету і в ниніш ній редак ції Закону Укра їни «Про біб лі о -
теки і біб лі о течну спра ву» [11], у якому голов ним завдан ням біб лі о тек 
визна ча ється «забез пе чення інфор ма цій них, нау ково-дос лід них, освіт ніх, 
куль тур них та інших пот реб корис ту ва чів біб лі о те ки». Біб лі о течна справа 
зга да ним Зако ном визна ча ється як «галузь інфор ма цій ної, куль тур ної 
та осві т ньої діяль ності сус піль ства, спря мо вана на ство рення і роз ви ток 
мережі біб лі о тек, фор му вання, опра цю вання, упо ряд ку вання та збе рі-
гання біб лі о теч них фон дів, орга ні за цію біб лі о теч ного, інфор ма цій ного 
та довід ково-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі о теки, 
під го товку та під ви щення ква лі фі ка ції фахів ців у галузі біб лі о теч ної 
справи, нау кове та мето дичне забез пе чення роз витку біб лі о теч ної діяль-
нос ті». Отже, як бачимо, уся біб лі о течна справа спря мо вана на роз ви ток 
самих біб лі о тек та їх фон дів і обслу го ву вання корис ту ва чів. Утім, можна 
при пус тити, що і роз ви ток біб лі о теч ної мережі, і роз ши рення фонду 
біб лі о тек, і навіть обслу го ву вання ними корис ту ва чів повинні мати 
якусь мету вищого щабля. Напри клад, фор му вання та забез пе чення 
ефек тив ного функ ці о ну вання наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору 
як однієї із засад існу вання й роз витку наці о наль ної спіль ноти і держави.

У під сумку вини кає ситу а ція, коли напрями діяль ності наці о-
наль них біб лі о тек та їх участь у вирі шенні завдань, спря мо ва них 
на зміц нення наці о наль ного інфор ма цій ного суве ре ні тету, визна ча-
ються, пере важно, бачен ням керів ни ків самої біб лі о теки, а заходи, 
що реа лі зу ються в цьому аспекті, втра ча ють ком плекс ність і набу ва ють 
епі зо дич ного харак теру.

Пев ною мірою ком пен са тор ним інстру мен том, вироб ле ним самим 
віт чиз ня ним біб лі о теч ним спів то ва рист вом, у цьому кон тексті можна 
вва жати затвер дже ний кон фе рен цією Укра ї нсь кої біб лі о теч ної асо ці а ції 
26 лис то пада 2013 р. Кодекс етики біб лі о те каря, у якому наго ло шу ється, 
зок рема, на необ хід ності дотри мання біб лі о те ками у своїй діяль ності 
таких під хо дів та при нци пів:
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1) у сфері дос тупу до інфор ма ції – при нци пів інте лек ту аль ної й інфор-
ма цій ної сво боди; про ти сто яння спро бам цен зу ру вати читання, фор му-
вання фон дів біб лі о тек, над ання дос тупу до інфор ма ції; повага людсь кої 
гід ності і реа лі за ція права особи на отри мання інфор ма ції; ство рення 
умов для рів ноп рав ного, віль ного та ком форт ного дос тупу корис ту-
ва чів до інфор ма цій них ресур сів від по відно до між на род них стан дар тів 
дос туп нос ті;

2) сто совно від по ві даль ності щодо осо бис тості й сус піль ства – дотри-
мання загаль но людсь ких при нци пів моралі, гума нізму, плю ра лізму 
думок, поваги до осо бис тості як вищої цін ності сус піль ства, неза лежно 
від її соці аль ного стану, віро спо ві дання, наці о наль ності, статі, віку, 
полі тич них пог ля дів тощо; збе ре ження та попов нення духов них 
цін нос тей народу Укра їни [виділення наше. – Авт.], спри яння роз витку 
наці о наль них куль тур; спри яння пок ра щанню доб ро буту, соці аль ному, 
куль тур ному та еко но міч ному про цві танню особи та сус піль ства; 
спів праця з усіма орга ні за ці ями, уста но вами, об’єд нан нями й окре мими 
осо бами, які заці кав лені в роз бу дові біб лі о теч ної справи в Укра їні 
і в забез пе ченні віль ного і рів ноп рав ного дос тупу до інфор ма ції, до біб лі о -
теч них мате рі а лів і ресурсів;

3) у сфері при ват ності, таєм ниці та про зо рості – дбання про захист 
пер со наль них даних корис ту ва чів і пар т не рів біб лі о тек; захист інфор-
ма ції про коло читання та інте реси корис ту ва чів, забез пе чення кон фі ден-
цій ності біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву ван ня;

4) у сфері від кри того дос тупу та інте лек ту аль ної влас ності – вико рис-
тання всіх мож ли вос тей для над ання корис ту ва чам біб лі о тек якнай-
шир шого дос тупу до інфор ма ції та ідей у будь-якому фор маті; праг нення 
над авати спра вед ли вий, опе ра тив ний, еко ном ний та ефек тив ний дос туп 
до інфор ма ції; визнання інте лек ту аль ної влас ності авто рів та інших 
твор ців, праг нення до забез пе чення дотри мання їхніх прав; зао хо чення 
уряду запро ва джу вати такі закони інте лек ту аль ної влас ності, що забез-
пе чу ють баланс між інте ре сами влас ни ків прав, окре мими осо бами 
й такими інсти ту ці ями, як біб лі о те ки;

5) щодо нейт раль ності, осо бис тої чес ності і про фе сій них нави чок – 
моральна від по ві даль ність за опе ра тив ність, пов ноту і об’єк тив ність 
інфор ма ції, що над ається в про цесі біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу-
го ву вання; дотри мання нейт раль ності й неу пе ре дже ної пози ції щодо 
зби рання та орга ні за ції дос тупу до інфор ма ції й над ання пос луг, роз ме-
жу вання про фе сій них обо в’яз ків і влас них інте ре сів, праг нення до того, 
щоб осо бисті пере ко нання не зава жали віль ному дос ту пові корис ту вача 
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до інфор ма ції; непри пус ти мість одер жання осо бис тої вигоди за раху нок 
чита чів, колег, біб лі о теки, про ти дія коруп ції, яка впли ває на біб лі о течну 
справу, зок рема у пос та чанні та забез пе ченні біб лі о теч ними мате рі а лами 
і ресур сами, при зна ченні на біб лі о течні посади та адмі ніст ру ванні біб лі о-
 теч них конт рак тів і фінан сів [4].

Біб лі о теки зби ра ють і збе рі га ють сус пільно зна чущу інфор ма цію, 
яка від обра жає інте лек ту альні й духовні над бання пев ної спіль ності, 
та забез пе чу ють до них широ кий дос туп, що ство рює умови для пере тину 
інфор ма цій них прос то рів різ них наці о наль них спіль нот та функ ці о ну-
ванню гло баль ного інфор ма цій ного прос тору як над бання й інфор ма-
цій ної бази роз витку людсь кої спіль ності. Вод но час для кож ної окре мої 
нації сукупні фонди наці о наль них біб лі о тек – це схо вища наці о наль ної 
духов ної спад щини народу та інфор ма ційне дже рело його подаль шого 
пос тупу. Серед функ цій біб лі о тек – зби рання, збе ре ження, дос лі дження 
та по пуля ри за ція куль турно-іс то рич них і при род ничо-на у ко вих цін нос-
тей, зафік со ва них у доку мент ному вигляді.

Фонди біб лі о тек від криті широ кому чита чеві, а біб лі о течні пра ців ники 
воло ді ють необ хід ним мето дико-тех но ло гіч ним інстру мен та рієм для 
пошуку, оцінки, від бору, збе ре ження, сис те ма ти за ції, інфор ма ційно-
ана лі тич ного опра цю вання та подаль шого поши рення інфор ма ції, якої 
пот ре бує сус піль ний розвиток.

Тому логічно, що саме фонди наці о наль них біб лі о тек як схо вища 
доку мен то ва ної наці о наль ної пам’яті мають стати тим інфор ма цій ним 
ядром, навколо якого вибу до ву ва ти меться інфор ма ційна без пека держави.
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THE FORMATION BY LIBRARIES OF NATIONAL 
INFORMATION SPACE IN THE CONTEXT OF THE 
NATIONAL INFORMATION POLICY

The article is devoted to the problematic aspects of the functioning of libraries in the 
context of the national information policy. The attention is focused on the specifi c in-
volvement of national libraries in the formation of the national information space in the 
state of information confrontation. The comparative analysis of the experience in this 
fi eld of Boris Yeltsin Presidential Library and the Ukrainian national libraries was done.

Keywords: National Library, Boris Yeltsin Presidential Library, informational con-
frontation, manipulation of information, national information space.
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ФОРМИРОВАНИЕ БИБЛИОТЕКАМИ 
НАЦИОНАЛЬНОГО ИНФОРМАЦИОННОГО 
ПРОСТРАНСТВА В КОНТЕКСТЕ 
РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

Статья посвящена проблемным аспектам функционирования библиотек 
в контексте реализации государственной информационной политики. 
Акцентировано внимание на специфике участия национальных библиотек 
в формировании национального информационного пространства в условиях 
информационного противостояния. Осуществлен сравнительный анализ опыта 
в этой сфере Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина и отечественных 
национальных библиотек.
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